Chemie-Ubung: Nachweisreaktion fiir Chlorid-lonen
(Einleitender Versuch zur heterolytischen Bindungstrennung)

Material und Chemikalien:
4 RG, RG-Stander, Natriumchlorid (NaCl), Natriumsulfat (Na,SO4), Kaliumchlorid
(KCI), Kaliumsulfat (K,SO4), Silbernitrat-Lsg. (AgNOs-Lsg.: Ag*(ag.) + NO;~ (aq.))

Versuchsdurchfiihrung:

Von den vier aufgefiihrten Chemikalien wird jeweils eine Spatelspitze in ein RG
gegeben und mit dest. Wasser versetzt.

Anschliellend tropft man zu jedem RG zwei — drei Tropfen Silbernitrat-Lsg. zu.

é AgNOs-Lsg. ¢ AgNOs-Lsg. é AgNOs-Lsg. & AgNOs-Lsg.
NaCl-Lsg. KCl-Lsg. Na,SO;-Lsg. K,SO4-Lsg.
\_/ \_/ \_/ \_/
Beobachtung:

Nur aus der NaCl- und der KCl-Lsg. fallt bei Zugabe von AgNOs-Lsg. ein weiller
Niederschlag aus.

Erkldrung:
Silberionen (Ag") bilden mit Chloridionen (CI™) ein schwer I6sliches Salz (hohe
Gitterenergie, das als weilRer Niederschlag sichtbar wird:

bleibt in
fallt aus Losung
Gleichung fir AgNOs-Lsg. + NaCl-Lsg.: —A A

Na‘(aqg.) + CI(aq.) + Ag’(ag.) + NO3 (aq.) = AgCI(l)‘+ rNaJ'(aq.) + CI_(aq3

Gleichung fur AgNOs-Lsg. + KCl-Lsg.:
K'(ag.) + CI (aq.) + Ag'(aqg.) + NOs (aq.) = AgCl(]) + K'(aqg.) + CI(aq.)

Gleichung fir AgNOs-Lsg. + K;SO4-Lsg. (bzw. Na,SO4-Lsg.):
2 K*(aqg.) + SO,° (aq.) + Ag'(ag.) + NOs(ag.) > 2 K*(aqg.) + SO,°~ (aq.) + Ag'(aqg.) + NOs (aq.)



Darstellung auf Teilchenebene:

Na‘(aq.) + CI"(aqg.) + Ag'(ag.) + NO3 (aqg.) = AgCI(]) + Na*(aq.) + CI"(aq.)
(Die Hydrathiille ist nicht dargestellt!)

NaCl-Losung AgNOs-Losung
Na*(aq.) + CI(aq.) Ag'(ag.) + NOs (aq.)

NO3 - und Na*-lone
bleiben in Lsg. é

unloslicher
9 AgCl-Kristall
Gagende: ?

\ Chlorid-Anion (CI") Natrium-Kation (Na*) Nitrat-lon (NO;~)  Silber-Kation (Ag+)/




